

# Key Points of Accounting Work of Public Institutions under the New Government Accounting System

Qingli Chen<sup>1,2</sup>

1. Chengdu Technician College, Chengdu, Sichuan, 610000, China

2. Chengdu Industry&Trade College, Chengdu, Sichuan, 610000, China

## Abstract

The implementation of accounting risk prevention and control in administrative institutions can effectively avoid violations of rules and disciplines in the operation process, ensure the safety of state-owned assets, and improve the legitimacy and effectiveness of administrative actions. Combined with the actual work, the paper finds out the specific performance and reasons in accounting risk cases, and puts forward targeted risk prevention and control and suggestions to ensure the normal operation of administrative institutions.

## Keywords

public institutions; accounting risk; accounting

# 新政府会计制度下事业单位会计核算工作要点

陈庆莉<sup>1,2</sup>

1. 成都市技师学院, 中国·四川成都 610000

2. 成都工贸职业技术学院, 中国·四川成都 610000

## 摘要

行政事业单位会计风险防范与控制的工作开展,可以有效避免运行过程中违规违纪行为出现,保障国有资产的安全性,提高行政行为的合法性和有效性。论文结合工作实际,在会计风险案例中查找具体表现及其原因,并有针对性地提出风险控制与建议,保障行政事业单位的正常运营。

## 关键词

事业单位; 会计风险; 核算

## 1 引言

事业单位涉及科、教、文、卫等领域,与老百姓的衣、食、住、行密切相关,可以说事业单位是国民经济的基石,是维护社会稳定的重要基础。事业单位的资金来源为财政拨款,原会计制度采用收付实现制,无法对事业单位的资产负债情况进行全面、准确的反映,事业单位无法科学有效地进行资产管理,不利于实现事业单位可持续发展。近年来,中国经济发展速度有所放缓,经济结构也面临调整,事业单位原有的会计制度不能适应中国当前经济形势,并且事业单位在进行会计核算时还存在诸多问题,无法满足事业单位发展需求。新政府会计制度针对事业单位会计核算问题进行了优化调整,避免发生财务风险。

【作者简介】陈庆莉(1979-),女,中国四川成都人,本科,中级会计师,从事事业单位会计研究。

## 2 新政府会计制度下事业单位会计核算的重要性

### 2.1 促进事业单位稳定发展

会计核算对事业单位的整体发展具有重要的推进作用,是会计人员的重要工作任务。事业单位针对会计核算工作制度相关的管理制度,对员工的工作行为进行规范,为事业单位提供公共服务夯实基础,保证财政资金可得到合理使用,国有资产安全完整,从而维持社会稳定并促进社会经济发展。在新《政府会计制度》的影响下,事业单位明确自身会计核算工作现状,相应政府财政体制改革要求,会计核算人员根据新《政府会计制度》条例对会计核算进行优化,提升预算管理质量和成本管控效率,为内部控制工作提供帮助,保证事业单位可稳定运行发展。

### 2.2 能够提高会计核算工作的时效性

结合信息时代的发展趋势,对会计核算工作进行不断强化,能够有效提高相关工作的动态化水平,使会计核算

工作的及时性以及有效性得到相应的保障。之所以会如此，主要是由于信息技术的广泛应用，使得行政事业单位当中传统的工作模式发生了改变，时间与空间对于会计核算工作的影响越来越小。相关工作人员能够对财务数据进行随时的获取，通过信息技术对其展开分析和处理，并向单位领导层进行相关信息的反馈。这不仅提高了会计信息获取的及时性和全面性，还能针对会计信息进行深入的挖掘，在提高单位资金利用合理性的同时，推动事业单位的健康发展<sup>[1]</sup>。

### 2.3 有利于将财务管理工作内容进行分离

在传统的财务管控工作中，财务管理与会计核算工作并没有具体的划分，如工作主体、工作模式等，当工作职能划分出现混淆，容易使内部控制机制不能发挥出应有的效果。当工作主体为同一个工作人员时，容易为财务管理工作作假提供可乘之机，但应用会计集中核算工作模式后，能将具体职能进行划分，如通过分离财务审批职能与会计监督职能，有效制约舞弊行为。

### 2.4 有助于财政资金的使用效益

新会计准则的落实可以将行政事业单位在运营管理过程中的各项业务费更加合理地进行归纳，有效提升行政事业单位财务管理成本和绩效评价的精确性和客观性，在新会计准则地标准下，行政事业单位的各项报表编制更加规范全面，能够真实反映出实际的资产状况、预算执行情况、资金结余状况等，各单位之间、各部门之间的报表也更具可比性。高质量的会计信息能够为行政事业单位为单位优化资源配置、做出准确的财务判断和决策、提升资金使用效率、提高财务控制力提供有力的支撑。

## 3 新政府会计制度下事业单位会计核算问题

### 3.1 会计舞弊风险

会计风险的发生多数情况是由于主观因素导致的，会计舞弊风险的发生与会计人员自身素质息息相关。如果会计人员自身素质不高，再加之职业道德教育不到位，在金钱诱惑下则易在工作中做出损害单位和国家利益的情况。部分单位领导对于财务制度不重视，会计内控制度形同虚设，易引发会计舞弊风险。特别是一些单位缺乏完善的财务制度，会计人员在实际工作中没有制度为依据，在会计业务处理时具有较强的主观性，而且单位领导对会计信息数据重视不足，影响会计信息的准确性和可靠性，从而引发风险。

### 3.2 管理混乱、资金流失

财政部在《内部会计控制规范》中明确提出了会计风险管理的具体要求，但是在执行上流于形式或者执行不到位。一些基层行政事业单位不重视会计工作和财经纪律，缺乏会计风险意识，缺失切实可行的财务管理制度，会计核算流程以及内部管理混乱、随意。资金管理不规范，不合理、不规范使用资金情况时有发生；预算管理不重视，执行不到位，项目支出的公用经费使用混乱，专款不专用；审核发票

和报账单不认真，造成国有资金流失<sup>[2]</sup>。

### 3.3 会计核算制度缺乏系统性

新政府会计制度下，事业单位应根据新会计制度的要求，根据本单位实际情况，优化调整会计核算方法，完善会计核算制度。但部分事业单位会计核算制度更新速度不及时，现有的会计核算制度不完善，无法适应当前经济发展形势，从而造成部分事业单位会计核算工作缺乏统一有效的规章制度，造成工作不够规范。同时，新政府会计制度下，由于各事业单位的性质不同，因此不同性质的事业单位在落实新政府会计制度时，应根据自身实际情况完善本单位会计制度。

### 3.4 审计的作用未被充分发挥

对于行政事业单位来说，科学高效的会计核算能够有效提升资金使用和资源分配的透明度，有助于对公共资源进行科学合理的分配，进而为提升公共服务质量、促进社会的稳定发展提供保障。当前，传统的会计核算模式已经难以适应当下的发展需求，容易给审计带来误差，影响审计工作的开展。对于行政事业单位来说，应该根据所处行业和服务对象的特点，使用更具行业特色的核算标准和审计模式，一方面更好地适应市场的发展需求，同时也对市场起到一定的地调节作用，从而使审计的过程更有针对性，审计的结果更可靠<sup>[3]</sup>。

## 4 新政府会计制度下事业单位会计核算工作要点

### 4.1 完善会计核算制度

完善的会计核算制度是保证事业单位会计核算工作顺利开展，且会计核算质量提升的关键基础，事业单位需根据新《政府会计制度》中的内容对自身会计核算制度进行优化和改革，在制定或者优化完善会计核算制度过程中，需注意要根据事业单位的发展战略、实际业务情况以及会计核算工作，保证会计核算制度适用于事业单位整体发展。事业单位会计核算人员的职责要进行明确划分，根据会计核算人员的擅长方向、工作能力，将其安排至合适岗位上。同时，建立激励约束机制对提升会计核算效果也非常关键，对不按照规定履行责任的会计人员或者工作完成效果差的人员，实施惩处，反之则进行一定的奖励，以此提高会计核算人员工作规范性以及工作效率。事业单位在完善会计核算制度时可以从财务核算和报表编制方面入手，而且要以新《政府会计制度》内容为导向，在事业单位原财务管理制度基础上进行优化，避免在后续工作中新《政府会计制度》与内部会计核算制度产生较大的矛盾，保障会计核算工作可顺利推进。

### 4.2 做好软硬件设施的优化工作

在信息化时代背景下，想要实现会计核算的创新与发展，还需要有相应的技术手段及设备作为支撑，从而为会计核算工作营造良好的物理环境及网络环境，推动其改革创新

工作的有效开展。首先,要做好物理环境的建设工作。应建立长远的发展规划,在进行信息化建设的过程中,尽可能地选择较为先进的硬件设施,并且要做好日常维护工作,以此来保证硬件设施运行的安全性、稳定性和高效性,避免由于硬件设施老旧落后,影响会计核算工作的质量。其次,要对网络环境加强建设。为了保证会计核算工作的安全性和高效性,行政事业单位应该对相应的网络安全技术进行应用。例如,对杀毒软件、防火墙技术等进行应用,降低网络病毒的侵害风险,而如果发现网络病毒,则应该进行及时查杀,避免问题扩大对系统安全造成不利影响。最后,应该在单位当中设置内外网络,并对内外网络进行有效的隔离,由外网负责对外业务,内网这负责单位业务,以此来提高相关工作的安全性。

#### 4.3 提升会计核算相关内控制度的完善程度

在处理会计集中核算机制建设的相关工作过程中,要对内部控制制度所具备的重要应用价值加以分析,使满足内部控制制度实际构建需求的举措得到创新调整,进而满足会计核算相关措施的运行需要。一定要实现对事业单位现有各项资金支出情况的重视,尤其要对事业单位资金管理的重要价值进行价值总结,使符合会计核算工作实施需求的措施得到更加合理的构建,以此满足财务收支管理体系的创新需要,并为会计集中核算工作的顺利推进提供帮助。事业单位的财务人员需要对现有内控制度的覆盖范围加以总结,针对当前的各类资金支出情况,对财务内控制度的漏洞加以总结,并以此为基础完善财务审批工作机制,确保徇私舞弊等问题的管控需求可以得到充分满足,以此实现对虚假冒领等问题的规避处置。要加强对事业单位资产流失等问题的重视,并从会计核算中心建设的角度入手,制定资产短少等问题的控制措施,使会计核算集中工作的实施能够在规避财务风险方面发挥更大的作用<sup>[4]</sup>。

#### 4.4 约束资金收支平衡

为约束行政事业单位的资金收支平衡。会计核算应结合其实际收支情况,根据其实际需要,通过商讨帮助行政事业单位建立收支管理标准。行政事业单位在进行财务工作时,应严格按照其标准开展工作,并在实施过程中结合实际情况进行不断优化调整。并且通过会计核算开展监督工作,确保收支管理标准不因人为因素进行随意设置更改。会计集中核算在行政事业单位财务管理和控制中的应用,也应严格按照收支标准进行操作。例如,在行政事业单位的财务管理

福利待遇方面,假设每人在节假日补助100元福利待遇,按照不同岗位和职位级别进行金额的调整,在这项财务管理资金支出中,会计核算要对行政事业单位收支标准执行情况加强监督,行政事业单位针对某些需要资金开支的款项,需要进行更加细致的管理,并做好财务管理的工作信息记录,方便会计核算后期开展核算工作时,能有更具体的财务信息作为支撑。

#### 4.5 优化财务信息系统

在新会计准则下,核算采用的是“平行记账”方式,对于由于财务人员来说,新旧制度下数据的衔接、会计核算的内容、账务处理的工作量、报表编制的方式等方面都有了变化。由于财务信息管理系统的系统化程度高,牵一发动全身,要将行政事业单位现有的财务信息系统转化为适合新会计准则的财务信息系统是一个难题。行政事业单位应该结合自身的特点和实际需要,选择与自身会计核算匹配度高的财务信息管理系统,同时做好新旧管理系统的有效衔接。在系统的运行过程中不断发现其中存在的薄弱环节,并进行优化,从而提升会计核算的工作效率和信息的准确度。

### 5 结语

行政事业单位作为公益性组织,在落实国家政策和服 务社会发展等方面发挥着重要的作用。行政事业单位发展资金多来自财政拨款,这也要求各单位强化对资金的有效管控,提高风险防控能力,保证资金的使用效益。行政事业单位发展过程中会计风险具有多样性,这对风险防控工作带来了较大的挑战。特别是在新会计制度实施的新形势下,行政事业单位财务人员需要根据新制度要求,并结合单位自身的实际情况,进一步强化会计风险防控意识,及时发现会计工作中存在的风险隐患,并采取切实可行的措施加以规避和防范,全面提高会计工作质量,保障国有资产安全,为行政事业单位的正常运转打下坚实的基础。

#### 参考文献

- [1] 孙远慧.会计集中核算模式下行政事业单位财务管理的优化分析[J].科技经济导刊,2018(10):229.
- [2] 王浩晶.行政事业单位会计集中核算存在的问题及对策[J].中国外资,2019(22):147-148.
- [3] 靳现芝.浅析行政事业单位会计风险防范及其控制[J].中国集体经济,2019(25):132-133.
- [4] 郑秀兰.浅析行政事业单位会计风险防范及其控制研究[J].现代商业,2019(20):186-187.